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ΧΗΜΕΙΑ - ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

(ΚΥΚΛΟΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ) 

4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ A 

Α1. γ 

 

Α2. δ 

 

Α3. α) → Σ, β) → Λ, γ) → Λ 
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+
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Α5. α) A  : CH3CH = CH2 
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β) Γ    +   
|

3
|    

3

CN

HCN CH C OH

CH

→ −  

 

Ε   +   H2O → CH3CH2CH3 + Mg(OH)Br 
 

H    +   
|

3 2
|    |       

33

3
CH

1
Nα CH CH C ONα H

2

CHCH

→ − +  

 

H   + 
|

2 3 2
|      |     

3 3

3
CH

SOC CH CH C C SO HC

CH CH

→ − − + +ℓ ℓ ℓ  

 

 

ΘΕΜΑ B 

 

 

 

B1.   
3 2 2 2 3 2 3 2

H

CH CH COOCH CH CH H O CH CH COOH

+

+ � +  
3 2 2

CH CH CH OH  

 

3 2 2 4 2 4
5CH CH CH OH 4KMnO 6H SO+ + →  

3 2 4 2 4 2
5CH CH COOH 4MnSO 2K SO 11H O→ + + +  

 

B2. Ostwalol 
5

3 α α
H O K C ... K 10

+ −  = ⋅ ⇒ =   

 

B3. 
3 2 3 2 2

CH CH COOH NaOH CH CH COONa H O+ → +  

στο ισοδύναµο σηµείο:  
ισοµοριακά διαλύµατα  

[ ]3 2
CH CH COOH 0,2 M⇒ =  

οξ NaOH o o b o οξ b
V 0,05 L, V 0,05 L C V C V C C = = ⋅ = ⋅ ⇒ =   

Συγκεντρώσεις στο Ι.Σ. 

[CΗ3CΗ2COONa] = 0,1 M ⇒ [CΗ3CΗ2CΟO−] = 0,1 M 

CΗ3CΗ2CΟO− + H2O �  CΗ3CΗ2CΟOH + OH− 

....[OH ] KB C
−

= ⋅  

-9
[OH ] 10 0,1

−

= ⋅  ⇒ [OH−] = 10−5 ⇒  pOH = 5 ⇒ pH 9= . 

 

 

A B Γ 
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B4. [HC ] 0,05M=ℓ  

HCOONα + HCℓ →  HCOOH + NaCℓ 

      0,1         0,05 

  –0,05       –0,05            0,05        0,05 
    0,05                            0,05        0,05 

Ρ.∆: 
3

0,05
[H O ] Ka

0,05

+

= ⋅  

[Η3Ο
+
] = 10

−4
 ⇒ pH = 4. 

Συγκεντρώσεις όλων των ιόντων στο τελικό Ρ.∆. 

[ΗCΟO
−

] �  0,05 M 

[Na
+
] = 0,1 M 

[Cℓ
−

] = 0,05 M 

[Η3Ο
+] = 10−4 M 

[OH
−

] = 10
−10

 M 

και φυσικά για το µόριο ΗCΟOH: [ΗCΟO−] �  0,05 M 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. β 

Γ2. β 
Γ3. γ 

Γ4. Οι βάσεις αδενίνη − θυµίνη και γουανίνη − κυτοσίνη είναι µεταξύ τους 
συµπληρωµατικές. 

Σχολ. Βιβλίο (Σελ. 49) 
Οι δύο αλυσίδες είναι µεταξύ τους συµπληρωµατικές. 

Στη διπλή έλικα η µία αλυσίδα έχει κατεύθυνση 5' → 3' ενώ η συµπληρωµατική της 

έχει κατεύθυνση 3' → 5'. Οι δύο αλυσίδες είναι µεταξύ τους αντιπαράλληλες. Κάθε 
άκρο µιας διπλής έλικας αποτελείται από το 5' άκρο της µίας αλυσίδας και το 3' άκρο 

της άλλης. 
Γ5. Οι προσθετικές οµάδες είναι οργανικές ενώσεις πολύ ισχυρά δεµένες πάνω στα 

ένζυµα, οι οποίες δεν µπορούν να αποµακρυνθούν, ενώ τα συνένζυµα είναι οργανικές 
ενώσεις χαλαρά δεµένες στα ένζυµα, οι οποίες αποµακρύνονται εύκολα. Παράδειγµα 

προσθετικής οµάδας είναι το µόριο της αίµης που απαντάται στο κυτόχρωµα 
(πρωτεΐνη µεταφοράς ηλεκτρονίων) και την καταλάση (καταλύει τη διάσπαση του 

υπεροξειδίου του υδρογόνου). 
Σχολ. Βιβλίο (σελ. 41) 

 
 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. α  i. Με τον όρο γλυκόλυση εννοούµε την αλληλουχία εκείνη µε την οποία  
µετατρέπεται η γλυκόζη σε πυροσταφυλικό µε ταυτόχρονη παραγωγή ΑΤΡ. Η 

πορεία αυτή είναι σε αερόβιες και αναερόβιες συνθήκες και γίνεται στο 
κυτταρόπλασµα .Έτσι έχουµε  τη µετατροπή ενός µορίου γλυκόζης σε δύο 

µόρια πυροσταφυλικού και 2 µόρια ΑΤΡ τα οποία κερδίζει  το κύτταρο . 
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ii. Η φωσφοφρουκτοκινάση είναι το ένζυµο κλειδί για τη ρύθµιση της 
γλυκόλυσης. Το ένζυµο αυτό αναστέλλεται αλλοστερικά από υψηλές 

συγκεντρώσεις ΑΤΡ, ενώ αντίθετα  ενεργοποιείται από το ADP και το AMP. 
Με την αλλοστερική αυτή ρύθµιση η ροή διάσπασης της γλυκόζης 

προσαρµόζεται στις ενεργειακές ανάγκες του κυττάρου. Όταν υπάρχει 
πληθώρα ΑΤΡ η γλυκόλυση αναστέλλεται, γιατί το ΑΤΡ λειτουργεί σαν 

αναστολέας. 
Αντίθετα, όταν υπάρχει ανάγκη σε ενέργεια τότε έχει καταναλωθεί το ΑΤΡ 

και έτσι  έχει σχηµατιστεί ADP, ούτως ώστε  ενεργοποιείται η 
φωσφοφρουκτοκινάση και ο ρυθµός της γλυκόλυσης αυξάνεται ταχύτατα. 

 
iii. Το πυροσταφυλικό,  είναι προϊόν της αντίδρασης της γλυκόλυσης, το οποίο 

εισέρχεται στα µιτοχόνδρια και διασπάται  σε ακετυλο-CoA  σύµφωνα µε την 
αντίδραση : Πυροσταφυλικό + NAD + συνένζυµο A → ακετυλο-CoA +CO2 + 

NADH. 
 

β. Το πυροσταφυλικό  παράγεται κατά την αναερόβια διάσπαση της γλυκόζης  και 
µετατρέπει τους ζυµοµύκητες και µερικούς άλλους µικροοργανισµούς,σε αιθανόλη. 

Το πρώτο στάδιο αυτής της διεργασίας είναι η αποκαρβοξυλίωση του 
πυροσταφυλικού οξέος, οπότε παράγεται ακεταλδεϋδη  η οποία στη συνέχεια 

ανάγεται σε αιθανόλη µεταυτόχρονη επανοξείδωση της NADH  σε NAD+. Έτσι 
λοιπόν  αναγεννάται το NAD+ και εξασφαλίζεται η συνεχής πορεία της γλυκόλυσης. 

Η διεργασία αυτή πραγµατοποιείται στο κυτταρόπλασµα. Η µετατροπή της 
γλυκόλυσης σε αιθανόλη είναι: Γλυκόζη +2P +2ADP+2H+→2 αιθανόλη + 

2CO2+2ATP+2H2O 
 

∆2. Οι πρωτεΐνες, όπως και τα πεπτίδια, εµφανίζουν τόσο τον όξινο όσο και τον βασικό 
χαρακτήρα. Είναι δηλαδή αµφολύτες. Για κάθε πρωτεΐνη υπάρχει ένα 

χαρακτηριστικό ισοηλεκτρικό σηµείο (pl) στο οποίο η πρωτεΐνη εµφανίζεται ως 
δίπολο µε συνολικό φορτίο µηδέν. Το pΗ = pΙ, επειδή δεν έχει  ηλεκτρικό φορτίο δεν 

κινείται σε ηλεκτρικό πεδίο. Όταν όµως έχουµε  µεγαλύτερο pΗ  εµφανίζεται µε 
αρνητικό φορτίο κινούµενη  ανοδικά και αντιθέτως σε µικρότερο ρΗ εµφανίζεται µε 

θετικό φορτίο κινούµενη καθοδικά. Άρα θα κινηθεί προς την άνοδο. 
 

∆3. Οι πρωτεΐνες, όπως και τα  πεπτίδια, µπορούν να υδρολυθούν διασπώντας τον 
πεπτιδικό δεσµό. Από την υδρόλυση των πρωτεϊνών σχηµατίζονται πεπτίδια και 

αµινοξέα. Για να διαπιστώσουµε αν η υδρόλυση ήταν πλήρης θα κάνουµε την 
αντίδραση της διουράς την οποία δίνουν οι πρωτεΐνες, τα πεπτίδια και γενικάόλες οι 

ενώσεις που περιέχουν στο µόριό τους πεπτιδικό δεσµό, όπως και η διουρία 
(NH2CONHCONH2) απ’ όπου και το όνοµα της αντίδρασης. Η αντίδραση συνίσταται 

στην επίδραση επί της πρωτεΐνης µε αλκαλικό διάλυµα CuSO4 οπότε σχηµατίζεται 
ένα χαρακτηριστικό ιώδες χρώµα. Αν σχηµατιστεί ιώδες χρώµα η υδρόλυση δεν θα 

είναι πλήρης. 
 

∆4. Οι µονοσακχαρίτες έχουν  την ιδιότητα της αναγωγικής δράσης. Αυτή η ιδιότητα των 
µονοσακχαριτών εκδηλώνεται µε αντίδραση ακόµη και µε ήπια οξειδωτικά µέσα, 

όπως είναι το αντιδραστήριο Fehling (διάλυµα CuSO4 σε NaOH) και το 
αντιδραστήριο Tollens (διάλυµα AgNO3 σε NH3). Οι παραπάνω αντιδράσεις 

χρησιµεύουν στην ανίχνευση και στον προσδιορισµό των σακχάρων. 
 


